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De regels bij “Soort zoekt Soort”- sommen
I 
 OPTELLEN EN AFTREKKEN
Theorie om te leren:

2x, 3y, 5z noemen we termen. In de som  2x +  3y  +  x   + 2y =  staan dus vier termen. Zo’n letter x, y, z, p, q enz. moet je vergelijken met een achternaam van een familie. In het voorbeeld behoren twee termen tot de familie x en twee termen behoren tot de familie y. 

► Je kunt alleen termen met dezelfde familie-letter optellen, of aftrekken ◄  
Je mag dus NOOIT de familie x en de familie y samen optellen of aftrekken.
Dat zou hetzelfde zijn, als dat je de familie Jansen en de familie Pietersen ongevraagd in één huis stopt. Dat wordt dus slaande ruzie! Doe dat dus nooit, nooit, nooit!
Voorbeeld 1:  2x +  3y  +  x   + 2y =  3x + 5 y  (tel eerst alle x op; daarna alle y)  
Dit voorbeeld is nog wel overzichtelijk, want je hebt slechts twee “families”: alleen de “familie x” en de “familie y” . Het volgende voorbeeld wordt ingewikkelder!!
Voorbeeld 2:
2x + 3y + 4z + 8p – x + 7y – 16p + 9q =
Je hebt nu te maken met maar liefst 5 “families”: p, q, x, y, z  Ook hier geldt:

► Je kunt alleen termen met dezelfde familie-letter optellen, of aftrekken ◄ 

Bij méér dan twee termen MOET je met kleuren gaan werken. Dan zie je direct welke families bij elkaar horen. Je geeft elke familie een eigen kleur-onderstreping. Daarna ga je optellen of aftrekken met de lift-methode.
2x + 3y + 4z + 8p – x + 7y – 16p + 9q = x  + 10 y - 8p + 9q   klaar!
Bij dit soort opgaven komen ook weer haakjes voor. Die haakjes moet je eerst wegwerken, op de bekende manier!

Volgorde van de regels is heel belangrijk. Eerst 1, dan 2, dan 3,4,5,6 enz.
1. eerst haakjes wegwerken op de bekende manier. 

2. bij meerdere termen tussen haakjes MOET je met boogjes werken, om de haakjes weg te krijgen! 

Hierbij geldt zoals je weet:
min 
min  
→
plus

plus 
min 
→
min

min
plus
→
min
min     min 
→
plus

Je weet nog de conclusie: 
► bij gelijke tekens positief resultaat; bij verschillende tekens negatief resultaat ◄
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2x + 3y – 2x  - x = 

= 
- x + 3y
3. Boogjes weggewerkt? Dan is het een “lift-som” geworden. Je gaat op en neer. 

Nu is   +   →  +  dat je boven nul begint en nog  hoger gaat met de lift
Nu is   +  →   -   dat je boven nul begint en je daalt af met de lift
Nu is   -   →   +  dat je in een “kelderverdieping” begint en omhoog gaat
Nu is   -   →    -  dat je in een “kelderverdieping”  begint en nog dieper gaat!

4. Nu alléén dezelfde families bij elkaar in één huis zetten

5. Je mag met potlood (dun) doorstrepen welke families je al gehad hebt
6. Bij drie verschillende families MOET je met kleur onderstrepen. Elke familie-letter een andere kleur kiezen!
 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - 
2
Vermenigvuldigen en delen

Dan hebben opgaven met –termen (negatieve termen) geen haakjes want dat is niet nodig. Na een . (van vermenigvuldigen) kan nooit een aftrekteken komen! 
( . - kan je niet in de war brengen maar - - wel)
Hoe ga je te werk?

1) eerst het “keer”-antwoord uitrekenen zonder op pos. en neg. te letten.
2) letters er achter zetten in alfabetische volgorde, bijv. : 6xyz     8abc  enz.

 3)  
plus keer plus → plus
+  .  + →  +

plus keer min → min
+  .  -  →  -

min keer plus → min
-   .  + →  -

min keer min  → plus
-   .  -  →  +
Voorbeeld:     


1)
5a . - 2b .   6c =  ….. 60abc   (+ en –  tekens even vergeten !!)

2)
de letters staan in de goede alfabetische volgorde

3)        Nu nog de pos. en neg. tekens      +    .  -     .  +    =  negatief, dus “min” 

Antwoord is dus                 =  - 60abc of te wel “min” 60abc
4) Bij delen maak je er altijd een breuk van en schrapt waar mogelijk!


                           6p

1                                                 1
6p :  - 60 pq = ------------- =  --------------------- (p’s schrappen) =  - ---------
          -60pq

- 10 q



        10 q
6 en 60 ga je “schrappen”, allebei delen door 6. De p’s kun je schrappen, allebei delen door p. De q kun je niet schrappen. Die blijft staan in de noemer. En plus gedeeld door min = min  klaar! 
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